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TĖVŲ APKLAUSA 
 

Atlikus mokinių ir mokytojų anketinę apklausą apie mokėjimo mokytis kompetenciją, 

vidaus įsivertinimo darbo grupė nusprendė atlikti tėvų apklausą apie jų vaikų laiko planavimą, 

darbo ir poilsio režimą, požiūrį į vaikų mokymąsi ir rezultatus. 

Tyrime dalyvavo 268 4–8 klasių mokinių tėvai. Jų pasiskirstymą pagal klases matote 1 

pav. 

 
1 pav. Tiriamųjų pasiskirstymas pagal klases. 

 

Domėjomės, kiek būrelių (įskaitant muzikos mokyklą) lanko mūsų mokyklos mokiniai 

(2 pav.). Iš gautų rezultatų matome, kad dažniausiai mokiniai lanko vieną ar du būrelius. Pradinėse 

klasėse būrelių lankoma daugiau, tačiau vėliau jų atsisakoma. 

 
2 pav. Lankomų būrelių skaičius. 

 

Išanalizavę atsakymus į klausimą, kiek vidutiniškai būreliai ir pasiruošimas jiems 

užima laiko per dieną, pastebėjome (3 pav.), kad mažiau nei valandą būreliams dažniausiai skiria 4 

klasių mokiniai. 5–7 klasėse būreliai dažniausiai užima 1–2 valandas, o 8 kl. – 2–3 valandas. Tačiau 

yra ir tokių mokinių, kurių popamokinė veikla būrelyje trunka 4 ir daugiau valandų. Tad matome, 

kad, vaikui augant, lankomų būrelių skaičius mažėja, tačiau jiems skiriama daugiau laiko. 
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3 pav. Būreliams skiriamas laikas per dieną. 

 

Taip pat tėvų klausėme, kiek laiko mokiniai skiria namų darbams atlikti bei mokytis 

savaitgalį. Gauti rezultatai rodo, kad dauguma 4 klasės mokinių (4 pav.) mokymuisi savaitgalį skiria 

iki valandos arba 1–2   valandas, net 10 proc. mokinių mokymuisi savaitgalį skiria 2–3 valandas. 

 
4 pav. 4 klasės mokymosi savaitgalį laiko pasiskirstymas. 

 

5 klasėje (5 pav.) pasiskirstymas lieka panašus kaip ir ketvirtoje: 67 proc. mokinių 

mokymuisi savaitgalį skiria iki 2 valandų. Tačiau padaugėja mokinių, mokymuisi skiriančių 2–3  

valandas. 
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5 pav. 5 klasės mokymosi savaitgalį laiko pasiskirstymas. 

 

6 klasėje (6 pav.) mokinių, mokymuisi savaitgalį skiriančių iki valandos arba 1–2  

valandas, procentas lieka panašus, tačiau net 12 proc. mokinių tėvų nurodo, kad mokymuisi vaikai 

skiria 4 ir daugiau valandų.  

 
6 pav. 6 klasės mokymosi savaitgalį laiko pasiskirstymas. 

 

7 klasėje (7 pav.) gerokai sumažėja mokinių, mokymuisi savaitgalį skiriančių mažiau 

nei valandą, tačiau pastebima, kad 15 proc. mokinių mokymuisi savaitgalį iš viso neskiria laiko. 

Daugiausia tėvų (net 41 proc.) nurodo, kad mokymuisi savaitgalį mokiniai skiria 1–2  valandas. 
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7 pav. 7 klasės mokymosi savaitgalį laiko pasiskirstymas. 

 

Aštuntoje klasėje (8 pav.) mokymuisi savaitgalį skiriamas laikas ilgėja. Tik 6 proc. 

mokinių tam skiria mažiau nei valandą, beveik pusė (45 proc.) mokosi 2–3  valandas. 

 
8 pav. 8 klasės mokymosi savaitgalį laiko pasiskirstymas. 

 

Taip pat domėjomės, kiek laiko mokiniai skiria namų darbams. Tėvų apklausos 

rezultatai rodo, kad 4 klasėje (9 pav.) 78 proc. mokinių namų darbams skiria iki valandos. Tačiau 

taip pat matome, kad 6 proc. mokinių namų darbų atlikimui skiria daugiau nei 2,5 valandos. 
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9 pav. 4 klasėje skiriamas laikas namų darbams atlikti. 

 

5 klasėje (10 pav.) namų darbams skiriamas laikas ilgėja. Beveik 50 proc. mokinių 

tam skiria nuo 1 iki 2 valandų, o 16 proc. mokinių namų darbų atlikimui skiria daugiau nei 2,5 

valandos. 

. 

10 pav. 5 klasėje skiriamas laikas namų darbams atlikti. 

 

6 klasėje (11 pav.) laikas, skiriamas namų darbams, pasiskirsto netolygiai: 35 proc. 

mokinių tam skiria nuo 30 min. iki valandos, 27 proc. gerokai daugiau – 1,5–2 valandas. 
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11 pav. 6 klasėje skiriamas laikas namų darbams atlikti. 

 

7 klasėje (12 pav.) namų darbams skiriamas laikas ilgėja. Lyginant su ankstesnėmis 

klasėmis, daugiau mokinių namų darbų atlikimui skiria 1,5–2 valandas, žymiai daugiau mokinių 

namų darbams skiria 2,5–3 valandas. 

 
12 pav. 7 klasėje skiriamas laikas namų darbams  atlikti. 

 

8 klasėje (13 pav.) namų darbams skiriamas laikas pasiskirsto tolygiau, tačiau 

padaugėja mokinių, tam skiriančių mažiau nei 30 minučių. 
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13 pav. 8 klasėje skiriamas laikas namų darbams atlikti. 

 

Pasidomėję namų darbų trukme, siekėme išsiaiškinti, kaip tėvai savo vaiko darbą mato 

bendraamžių kontekste, tad paprašėme jų palyginti, ar vaikas namų darbus atlieka trumpiau ar ilgiau 

nei jo bendraamžiai. Iš pateiktos diagramos (14 pav.) matome, kad visose klasėse dauguma tėvų 

mano, jog jų vaikai namų darbams skiria tiek pat laiko kaip ir jų bendraamžiai. Nagrinėdami kitus 

duomenis matome, kad dažnai į vaikų atliekamų namų darbų trukmę žiūrima kritiškai ir manoma, 

kad juos atlieka trumpiau nei kiti. Tik septintoje klasėje didesnė dalis tėvų mano, kad vaikas namų 

darbus atlieka ilgiau nei kiti. 

 

  
14 pav. Vaiko ir jo bendraamžių namų darbams atlikti skiriamo laiko palyginimas. 

 

Taip pat domėjomės, kuriuo metu vaikas atlieka namų darbus. Gauti rezultatai rodo 

(15 pav.), kad dažniausiai vaikai namų darbus atlieka dieną, vos tik grįžę iš mokyklos arba vakare. 

Iš diagramos galime pastebėti, kad, kuo aukštesnėje klasėje vaikas mokosi, tuo dažniau namų 

darbus atlieka vakare. Maždaug trečdalis (30 proc.) šeštos klasės tėvų nurodo, kad namų darbus 

vaikas atlieka porą valandų pailsėjęs. 
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15 pav. Namų darbų atlikimo laikas. 

 

Namų darbų atlikimo kokybei ir trukmei svarbu ir tai, kaip atrodo aplinka, kai vaikas 

ruošia namų darbus. Dažniausiai tėvai pažymi, kad vaikas namų darbus ruošia ramiai, vienas, 

būdamas atskirai nuo visų. Labai retais atvejais paminima, kad būna įjungtas kompiuteris ar 

televizorius. 

Uždavėme klausimą, ar ruošdamas pamokas vaikas naudojasi kompiuteriu. Gauti 

rezultatai (16 pav.) rodo, kad vyresnėse klasėse kompiuteris pamokoms ruošti naudojamas dažniau. 

Daugiausiai juo naudojamasi 6 klasėje. Paklausus, kaip dažnai tai būna, dauguma tėvų teigia, jog 

kompiuterio naudojimas priklauso nuo to, ar jis reikalingas užduotims atlikti, ar tik pasitikrinti 

elektroninį dienyną, pažiūrėti, kas užduota namų darbams. 

 
16 pav. Kompiuterio naudojimas atliekant namų darbus. 

 

Taip pat tėvų buvo klausiama, kiek laiko per dieną jų vaikas praleidžia žaisdamas 

kompiuteriu ar telefonu. 4 klasės rezultatai rodo (17 pav.), kad 37 proc. vaikų tam skiria iki vienos 

valandos, 39 proc. – 1–2  valandas. Tik vienas mokinys žaidimams telefonu ar kompiuteriu laiko 

neskiria.  
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17 pav. 4 klasės mokinių žaidimams kompiuteriu ar telefonu skiriamas laikas. 

 

Penktoje klasėje beveik pusė mokinių (18 pav.) žaidimams kompiuteriu ar telefonu 

skiria 1–2 valandas. Tačiau net penktadalis jų (19 proc.) šiai veiklai skiria 3–4 valandas.  

 
18 pav. 5 klasės mokinių žaidimams kompiuteriu ar telefonu skiriamas laikas. 

 

6 klasės mokinių rezultatai (19 pav.) panašūs į penktokų, tačiau kiek mažiau mokinių 

prie kompiuterio praleidžia daugiau nei 3 valandas. 
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19 pav. 6 klasės mokinių žaidimams kompiuteriu ar telefonu skiriamas laikas. 

 

Septintoje klasėje (20 pav.) laikas, skiriamas žaidimams kompiuterius ar telefonu, 

ilgėja: net 20 proc. mokinių tam skiria daugiau nei 3 valandas, o 25 proc. – daugiau nei 4 valandas. 

 
20 pav. 7 klasės mokinių žaidimams kompiuteriu ar telefonu skiriamas laikas. 

 

8 klasės mokinių rezultatai labai panašūs į septintokų (21 pav.), tačiau čia radome tėvų 

komentarų, kad laiką tiksliai įvertinti labai sunku, nes socialiniuose tinkluose vaikai nuolat 

„online“, tačiau neaišku, kaip dažnai jais naudojasi. 
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21 pav. 8 klasės mokinių žaidimams kompiuteriu ar telefonu skiriamas laikas. 

 

Atlikus mokinių apklausą pastebėta, kad nuo 6 klasės mokiniai nebegeba susiplanuoti 

savo laiko taip, kad miegui liktų 8 valandos. Tad domėjomės, kaip šią situaciją mato tėvai ir kiek 

laiko, jų manymu, vaikai miega. Gauti rezultatai (22 pav.) rodo, kad, tėvų manymu, vaikai miega 8–

10  valandų. Tačiau pastebima, kad aštuntoje klasėje miegui skirtas laikas trumpėja. 

 
22 pav. Mokinių miegui skiriamas laikas. 

 

 Dažnai vaikai be mokymosi ir laisvalaikio pramogų turi atlikti ir tam tikras pareigas 

namuose. Dažniausiai tėvai mini, kad vaiko pareiga yra susitvarkyti savo kambarį, padėti tėvams, 

taip pat pasirūpinti naminiu gyvūnėliu. 

 Domėjomės ir tuo, kaip vaikai atlieka daugiau laiko reikalaujančias užduotis. 

Rezultatai rodo (23 pav.), kad tendencijos, kaip vaikai atlieka daugiau laiko reikalaujančias 

užduotis, nėra. Vadinasi, tai labiau priklauso nuo asmeninių savybių, o ne nuo patirties ar 

išmokimo. 
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23 pav. Kaip vaikas atlieka daugiau laiko reikalaujančias užduotis. 

 

Klausėme tėvų, ar jie padeda susidėti mokymosi priemones. Gauti rezultatai (24 pav.) 

rodo, kad, kaip ir buvo tikėtasi, vaikui augant, jam reikia vis mažiau pagalbos pasiruošiant 

pamokoms ir susidedant reikiamas mokymosi priemones. 

 
24 pav. Tėvai, padedantys susidėti reikiamas mokymosi priemones. 

 

Domėjomės ir vaikų elgesiu, kai jie nesupranta užduoties, kurią reikia atlikti. 

Dauguma moksleivių (25 pav.) nesupratę užduoties eina klausti tėvų. Taip pat pastebima, kad kuo 

vyresnėje klasėje vaikas mokosi, tuo dažniau tariasi su klasės draugais. 

 
25 pav. Vaiko elgesys nesupratus užduoties.  
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Klausimyno pabaigoje uždavėme keletą motyvacinių klausimų. Tėvelių prašėme 

pakomentuoti teiginį: „Manau, kad mano vaikas žino, ką ir kaip turi atlikti, kad būtų gerai įvertintas“. 

Dažniausiai tėvai rašė sutinkantys su šiuo teiginiu ir komentavo, kad reikalavimai pakankamai aiškūs ir 

įvardijami mokslo metų pradžioje, tačiau kartais pačiam vaikui pritrūksta pastangų šiuos reikalavimus atlikti. 

Taip pat klausėme: „Ar tiesa, kad geras įvertinimas motyvuoja vaiką stengtis ir kitą kartą?“. 

Čia taip pat dauguma tėvų pažymėjo, jog taip, tačiau komentaruose radome paminėta, kad vaikui labai 

svarbu ne tik pažymys, bet ir pagyrimas žodžiu prieš visą klasę, kad labai motyvuoja šalia pažymio parašytas 

pagiriamasis žodis ar nupiešta šypsenėlė, o geras pažymys svarbus, nes kelia reitingą TAMO dienyne. 

Taip pat buvo įdomu sužinoti atsakymus į klausimą „Ar tikite, jog vaikas gali dar daugiau 

pasistengti, kad pasiektų geresnių rezultatų?“. Beveik visi tėvai į šį klausimą atsakė teigiamai, nors kartais 

pažymėjo, kad rezultatai ir taip yra pakankamai geri. 

  



IŠVADOS 
 

 Vaikams augant, jų lankomų būrelių skaičius mažėja, tačiau jiems skiriama daugiau laiko. 

 7 klasės mokiniai mokymuisi savaitgalį ir namų darbų atlikimui skiria daugiausiai laiko. 

 Daugiausiai laiko prie kompiuterio ar žaidimui telefonu skiria 7 klasės mokiniai. 

 Neatitinka tėvų ir vaikų atsakymai apie miego trukmę. Vaikų apklausos rezultatai rodo, kad 

dauguma jų 8 val. per parą nemiega jau nuo 6 klasės, o tėvų apklausos rezultatai rodo, kad 

vaikai 8 valandas miegui skiria iki pat 8 klasės. 

 Dažniausios vaikų pareigos yra kambario tvarkymas, pagalba tėveliams ir naminio 

gyvūnėlio priežiūra. 

 Kuo vyresnėje klasėje vaikas mokosi, tuo dažniau dėl mokymosi užduočių tariasi su 

bendraamžiais, o žemesnėje – su tėvais. 

 Mokytojų keliami reikalavimai mokiniams yra pakankamai aiškūs ir įvardinti. 

 Geras įvertinimas motyvuoja vaikus siekti gerų rezultatų. Tačiau motyvuoja ne tik pažymys, 

bet ir pagyrimas prieš visą klasę, parašytas pagiriamasis žodis ar šypsenėlė. 

 

REKOMENDACIJOS 
 

 Mokykite vaikus planuoti savo laiką, nuosekliai atlikti daugiau laiko reikalaujančias 

užduotis. 

 Atkreipkite dėmesį, ar vaikas, nuėjęs miegoti, iš tikrųjų miega ar žaidžia telefonu. Geriausia, 

kad telefoną paliktų kitame kambaryje. 

 Kontroliuokite laiko, praleidžiamo prie TV ar kompiuterio, trukmę ir programų bei 

internetinių puslapių turinį. 

 Vaikas turi turėti pareigų. Suraskite jam veiklos, už kurią būtų atsakingas. 

 Skatinkite vaikus lankyti būrelius. 

 

 

 

 

 

 

  

 


